UZASADNIENIE

Projektowane rozporządzenie stanowi wykonanie delegacji ustawowej z art. 14r § 6 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2015 r. poz. 613, z  późn. zm.)(zwanej dalej: Ordynacją podatkową lub O.p.), który został wprowadzony ustawą z dnia 10 września 2015 r. o zmianie ustawy – Ordynacja podatkowa oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2015 r. poz. 1649). Przepis ten upoważnia ministra właściwego do spraw finansów publicznych do określenia, w drodze rozporządzenia, wzoru wniosku wspólnego o wydanie interpretacji przepisów prawa podatkowego oraz sposobu uiszczenia opłaty od wniosku.
Wzór wniosku wspólnego o wydanie interpretacji indywidualnej (ORD-WS) przeznaczony jest dla dwóch lub więcej zainteresowanych uczestniczących w tym samym zaistniałym stanie faktycznym albo mających uczestniczyć w tym samym zdarzeniu przyszłym. Wniosek składa zainteresowany wskazany przez pozostałych zainteresowanych jako strona postępowania. Proponuje się aby zainteresowani niebędący stronami postępowania wypełniali specjalnie stworzony dla nich załącznik do wniosku (ORD-WS/B), w którym będą podawali swoje dane identyfikacyjne i adresowe, a także składali we własnym imieniu oświadczenie, o którym w art. 14b § 4  ustawy – Ordynacja podatkowa. Wypełnienie i załączenie załącznika ORD-WS/B do wniosku będzie równoznaczne z wypełnieniem dyspozycji przepisu art. 14r § 2 ustawy – Ordynacja podatkowa, tj. wskazaniem, przez podmiot wymieniony w załączniku do wniosku, na podmiot wymieniony we wniosku jako strony postępowania o wydanie interpretacji prawa podatkowego. 
Wprowadzenie powyższych rozwiązań pozwoli uniknąć ewentualnych problemów jakie mogą się pojawiać w przypadku wystąpienia w danej sprawie większej ilości zainteresowanych.

Wzór wniosku ORD-WS w dużej części stanowi odwzorowanie wniosku o wydanie interpretacji indywidualnej (ORD-IN). Zasadnicza różnica widoczna jest w katalogu podmiotów wymienionych w bloku określającym status zainteresowanego. Biorąc pod uwagę, że wniosek wspólny mogą składać wyłącznie podmioty, które mają status zainteresowanego w rozumieniu przepisów rozdziału 1a ustawy – Ordynacja podatkowa, wymienione w nim zostały podmioty mogące, chociażby potencjalnie, spełnić ten warunek (blok B.2 wzoru wniosku ORD-WS oraz blok A.2 załącznika ORD-WS/B). Ponadto można zauważyć, że zamawiający składa wniosek w celu uzyskania informacji o sposobie obliczenia ceny na potrzeby przygotowywanego przetargu (tj. w momencie kiedy nie są nawet znani oferenci). Powyższe stanowi główną  przesłankę  nieujęcia  zamawiającego, w rozumieniu ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych, we wzorze wniosku wspólnego (ORD-WS).

Projektowane rozporządzenie wejdzie w życie od dnia 1 stycznia 2016 r.
Projekt nie zawiera przepisów technicznych. Projekt rozporządzenia nie podlega obowiązkowi notyfikacji, zgodnie z trybem przewidzianym w przepisach dotyczących sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych.

Wstępna ocena zgodności z prawem Unii Europejskiej – materia regulowana przedmiotowym rozporządzeniem nie jest objęta zakresem Unii Europejskiej.

Stosownie do postanowień art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. Nr 169, poz. 1414, z późn. zm.) oraz §52 ust. 1 uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. poz. 979) projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
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