UZASADNIENIE

Projektowane rozporządzenie stanowi wykonanie delegacji ustawowej z art. 14a § 11 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2015 r. poz. 613 z późn. zm.)(zwanej dalej: Ordynacją podatkową), upoważniającej ministra właściwego do spraw finansów publicznych do określenia, w drodze rozporządzenia, wzoru wniosku o wydanie interpretacji ogólnej oraz sposobu uiszczenia opłaty od wniosku.

Projektowane rozporządzenie zastąpi obowiązujące obecnie w tym zakresie – rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 27 grudnia 2011 r. w sprawie wzoru wniosku o wydanie interpretacji ogólnej oraz sposobu uiszczenia opłaty od wniosku (Dz. U. z 2011 r. Nr 296, poz. 1756)
Proponowane zmiany, w odniesieniu do obowiązującego stanu prawnego, mają na celu dostosowanie wzoru wniosku do zmian zawartych w ustawie z dnia 10 lipca 2015 r. o administracji podatkowej (Dz. U. z 2015 r. poz. 1269 i 1513) oraz w ustawie z dnia 10 września 2015 r. o zmianie ustawy – Ordynacja podatkowa oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2015 r. poz. 1649). Są one zgodne z planowanym na dzień 1 stycznia 2016 r. delegowaniem przez Ministra Finansów niektórych swoich uprawnień na nowy organ – Dyrektora Biura Krajowej Informacji Podatkowej (zob. projekt rozporządzenia w sprawie upoważnienia do wydawania postanowień o pozostawieniu bez rozpatrzenia wniosków o wydanie interpretacji ogólnych oraz wykonywania niektórych czynności związanych ze złożonymi wnioskami).
Dodatkowo w projekcie przewidziano rezygnację z obsługi kasowej opłat od wniosków o wydanie interpretacji ogólnej ze względu na znikomy popyt na tę usługę oraz koszty generowane przez stanowiska obsługi kasowej (zob. § 2 projektowanego rozporządzenia).
W stosunku do obowiązującego obecnie wzoru wniosku ORD-OG w przedmiotowym projekcie wprowadzono m.in. następujące zmiany:
W sekcji znajdującej się bezpośrednio pod tytułem formularza, dodano dane adresowe organu podatkowego, który od 1 stycznia 2016 r. będzie upoważniony do wydawania w pierwszej instancji postanowień o pozostawieniu bez rozpatrzenia wniosku o wydanie interpretacji ogólnej - Dyrektora Biura Krajowej Informacji Podatkowej. Z tego też powodu usunięto w sekcji A blok A2 zawierający informacje o organach upoważnionych do dnia 31 grudnia 2015 r. do wydawania ww. postanowień oraz w odpowiednim zakresie, zmodyfikowano sekcję E „sposób uiszczenia i zwrotu opłaty”. 

Z kolei w bloku B.1 dodano nową pozycję „numer i seria paszportu lub innego dokumentu stwierdzającego tożsamość”, którą wypełniać będą wnioskodawcy będący nierezydentami nieposiadającymi identyfikatora podatkowego (NIP/numeru PESEL)(podobną pozycję umieszczono w sekcji dotyczącej przedstawiciela wnioskodawcy). Dodano również następującą po ww. pozycji pozycję, w której podawana będzie nazwa dokumentu stwierdzającego tożsamość. Podanie przez nierezydenta legitymującego się „innym dokumentem” samego numeru bez wskazania jakiego dokumentu numer ten dotyczy stanowiłoby bowiem bezużyteczną dla administracji podatkowej informację. Wprowadzenie tych zmian związane jest z nowym brzmieniem przepisu art. 168 § 2 O.p. znowelizowanego ww. ustawą z dnia 10 września 2015 r. o zmianie ustawy – Ordynacja podatkowa oraz niektórych innych ustaw.

Uwzględniając zakres i charakter zmian w przepisach Ordynacji podatkowej dotyczących składania podań, doręczeń i wezwań, w których ustawodawca kładzie duży nacisk na komunikację elektroniczną, w sekcji B dodano blok „adres elektroniczny wnioskodawcy”(podobną pozycję umieszczono w sekcji dotyczącej przedstawiciela wnioskodawcy). Z kolei rozbudowanie przepisów o pełnomocnikach spowodowało potrzebę zmiany sekcji D dotyczącej występujących w sprawie pełnomocników i przedstawicieli. Należy w tym miejscu wyjaśnić, że we wzorze wniosku znacznie ograniczono zakres wymaganych danych identyfikacyjnych i kontaktowych pełnomocników aby nie powielać danych z załączanych do wniosku pełnomocnictw (por. wzór pełnomocnictwa do doręczeń – PPD-1 oraz wzór pełnomocnictwa szczególnego – PPS-1).
Dodatkowo w celu doprecyzowania w sekcji D („rodzaj sprawy”) z grupy określanej jako „inne” wyodrębniono sprawy dotyczące podatku od wydobycia niektórych kopalin i specjalnego podatku węglowodorowego oraz podatku od nieruchomości, od środków transportowych, rolnego, leśnego i opłat lokalnych (targowa, miejscowa, uzdrowiskowa, reklamowa, od posiadania psów, skarbowa).
Pozostałe zmiany mają charakter redakcyjny.

Projektowane rozporządzenie wejdzie w życie od dnia 1 stycznia 2016 r.
Projekt nie zawiera przepisów technicznych. Projekt rozporządzenia nie podlega obowiązkowi notyfikacji, zgodnie z trybem przewidzianym w przepisach dotyczących sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych.

Wstępna ocena zgodności z prawem Unii Europejskiej – materia regulowana przedmiotowym rozporządzeniem nie jest objęta zakresem Unii Europejskiej.

Stosownie do postanowień art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. Nr 169, poz. 1414, z późn. zm.) oraz §52 ust. 1 uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. poz. 979) projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
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